
| A  rablás anatómiája

Hazánk kriminalitását az elmúlt fél évszázadban egymással ellentétes folya­
matok jellemezték. A lezajlott gazdasági, társadalmi változások a bűnözésben is 
éreztették mind negatív, mind pedig pozitív hatásukat. Sok, korábban bűncselek­
ménynek tekintett magatartás bűnvádi üldözése megszűnt, de a megváltozott kö­
rülmények miatt új büntető tényállások is születtek.

A bírói úton felelősségre vont személyek több mint egyharmadát 1984-ben 
olyan magatartásért ítélték el, amelyek a II. világháború előtt, de még 30 éve sem 
számítottak bűncselekménynek (pl. ittas gépjárművezetés, garázdaság stb.). 
Ugyanakkor a motorizáció fejlődése az egyéb közlekedési bűncselekmények, a 
kiszélesedett idegenforgalom, a vám- és deviza-bűncselekmények, a nagy arányú 
társadalmi mobilitás1 és migráció1 2 pedig a válások szaporodását és ennek egyik 
következményeként a tartási kötelezettségek elmulasztásával kapcsolatos cselek­
mények megélénkülését eredményezte.

A fentiek ellenére a közvádas bűncselekmények miatt elítélt személyek száz­
ezer lakosra eső gyakorisági mutatója az elmúlt időszakban — az 1951 —1953-as 
évek kivételével — többnyire 600 alatt mozgott, szemben az utolsó békeévek — 
1936—1938 — 840 feletti átlagával. E kedvező arány azonban nemcsak a mate­
riális cselekmények alakulásának, hanem az értékelés megváltozásának, a dekri- 
minalizációnak is betudható.

Korábban bírói hatáskörbe tartoztak a kisebb értékre elkövetett tulajdonsér­
tések. Ma viszont a kihágások elkövetőit a szabálysértési hatóságok vonják fele­
lősségre, ha egyéb körülmény miatt a cselekmény nem minősül vétségnek. Tehát 
ha nem betörés, bemászás útján valósul meg, ha nem visszaeső követi el, ha nem 
dolog elleni erőszakkal hajtják végre stb. Ha ezek a kisebb értékre elkövetett egy­
szerű, vagyon elleni cselekmények nem kerültek volna ki a büntető bíróságok ha­
tásköréből, úgy ma a százezer elítéltre eső gyakorisági mutató 900 lenne. Mindez 
szintén a technika fejlődésével, valamint a személyi és a társadalmi tulajdonban 
lévő vagyon gyarapodásával és struktúrájának átalakulásával magyarázható.

Az önkiszolgáló boltok létesítése, a gépkocsiállomány megsokszorozódása 
pl. mozgósító erővel bírt az ilyen cselekmények elkövetésére hajlamos személyek­
re, nem utolsósorban a fiatalabb korosztályokra. Napjainkban a személyi tulaj­
don ellen elkövetett cselekmények több mint egyötöde gépjárművekkel kapcsola­
tos, és a tettesek egyharmada fiatalkorú. Nem kell bizonygatni, hogy e cselekmé­
nyek 20-30 évvel ezelőtt úgyszólván ismeretlenek voltak.

Mivel azonban egy adott típusú kriminális viselkedés (pl. gépjárműelvétel) 
rendszerint irradiál3, azaz más bűncselekményre is ösztönöz, az említett folyama­
tok következményei a bűnözés egyéb területein is éreztették hatásukat. Növeke­
dett az ittas állapotban és a szervezettebb módon történt elkövetés, de emelkedett 
a betörések és a rablások száma is.

1 mobilitás: egy másik társadalmi csoportba kerülés
2 migráció: a lakosság helyváltoztatása egy országon belül, vagy áttelepülése egyik országból 

a másikba
3 irradiál: kiterjed, kisugárzik a szomszédos területekre
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A következőkben ez utóbbi cselekmények jellegéről, gyakoriságáról és terje­
désének okairól számolunk be egy konkrét vizsgálat alapján amely az ilyen cí­
men indult büntető eljárások és az ilyen bűnügyekben szereplők adataira épült.

A rablások jellege
A személyi és társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett rablás miatt az 

1950-es években átlag 460, a hatvanas években 300, a hetvenes években már kö­
zel 700, az utóbbi öt év átlagában pedig 1443 büntető eljárás fejeződött be. A tár­
sadalmi tulajdon sérelmére elkövetett cselekmények száma és jellege nem válto­
zott. Ezek többsége a kereskedelmi szektort, kisebb hányada pedig a termelőszö­
vetkezetek, a vasút, a hírközlés pénzkezeléssel megbízott dolgozóit érintette.

A cselekmények jelentős hányada kísérleti stádiumban maradt. A rablás nö­
vekvő tendenciája tehát kizárólag a személyi tulajdon sérelmére elkövetett cse­
lekmények terén jelentkezik. . ,

A rablási cselekmények lényege az eltulajdonítás céljából történt dologelvé­
tel amelynek érdekében a tettes erőszakot vagy élet, illetve testi épség ellem köz­
vetlen fenyegetést alkalmaz, illetőleg a sértettet öntudatlan vagy védekezésre kép­
telen állapotba helyezi. E magatartás sikere nagymértékben függ a sértett fizikai 
és szellemi állapotától, védekezési képességének mértékétől.

A rablás etiológiájában4 a sértettnek jóval nagyobb szerepe van, mint a bűn­
cselekmények többségében. A rablás tettesei rendszerint azok közül választják ki 
áldozataikat, akiktől nem várható eredményes ellenállás. Elsősorban ittas embe­
reket, másodsorban fiatal vagy idős korosztályba tartozókat, harmadsorban pe­
dig nőket támadnak meg.

A rablások leggyakoribb formája az ittas, emiatt magatehetetlen vagy véde­
kezésre kevéssé képes ember kifosztása. Az alkohol szerepét a cselekmények 
megvalósulásában már önmagában is illusztrálja az a tény, hogy a sertettek 
60%-a ittas volt. Az áldozatok kb. egynegyede fiatalkorú, illetve nő. De náluk az 
italnak nincs vagy alig van szerepe az alkalmat létrehozó helyzetek kialakulása- 
bán. A felnőtt férfiak több mint 80%-át viszont ittas állapotban érte a támadás. 
Sőt, ha figyelembe vesszük, hogy a nem ittas férfiak kb. 40%-a már betöltötte a 
60. sőt a 70. életévét is, akkor azt látjuk, hogy az aktív korban lévő férfiak ellen 
irányuló rablótámadások kiváltó oka majdnem mindig a sértett alkoholos allapo- 
ta

Az ittas sértettek 48%-a többnyire alkalmi, ritkábban régebbi ismerőse a tet­
tesnek. Az alkalmi ismeretségek nagyobb hányadát vendéglőkben, italboltokban 
vagy más szórakozóhelyeken, kisebb részét utcákon, parkokban kötik. A régebbi 
ismeretségek eredete gyakran szintén az italbolt, máskor pedig az azonos lakó­
hely, munkahely. „ . .. ,

Az esetek zömében a tettes és a sértett közösen fogyaszt szeszes italt és 
együtt távozik a helyiségből. Nemegyszer olyan nők társaságában, akik az elkö­
vetők hozzátartozói, élettársai vagy barátai, végül pedig a bűncselekmény része­
sei. A sértettek többnyire a közösülés reményében elmennek az elkövetők lakása- 
ra is, ahol a tettesek megverik őket, és elveszik értéktárgyaikat. Az esetek másik 
hányadában az elkövetők elkísérik vagy egyszerűen csak követik a sértetteket, es 
arra alkalmasnak látszó helyen megtámadják, leütik őket és eltulajdonítják pén­
züket, valamint egyéb ingóságaikat (karórájukat, gyűrűiket).

Az ittas sértettek 52%-a nem — legfeljebb csak látásból ismén a tettest. Az 
elkövetők zöme itt is már a szórakozóhelyen felfigyel a sértettre. Távozása után 
követi, és egy elhagyottabb helyen megtámadja.

A 60 éven felüli korcsoportba tartozók sérelmére elkövetett rablások jellemző
4 etiológia: az okokról szóló tudomány
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vonásai hasonlóak az előző csoportban említettekéhez. A különbségek a sértetti 
kör nembeli megoszlása, valamint a cselekmények helyszíne és előzménye közöt­
ti eltérésekben találhatók. Az idősebbek ellen elkövetett rablótámadások áldoza­
tai között magasabb, 23% a nők aránya, a sértettek többsége 70 éven felüli sze­
mély. A bűncselekmények jelentősebb hányada nyílt területen, utcán, téren, 
parkban, rendszerint az italbolt vagy más szórakozóhely környékén valósul meg, 
de a helyszín itt is sokszor a sértett lakása.

A sértett férfiak több mint 60%-a ugyancsak ittas, amikor a cselekményt elle­
ne elkövetik. Nagyobb hányaduk ismerte támadóját vagy alkalmi ismeretséget 
kötve vele együtt távozott a szórakozóhelyről, azaz játszott kisebb-nagyobb szere­
pet áldozattá válásában. Mindez nem jellemzi a fiatalabb korosztályok tagjait. 
A 60 éven felüli nem ittas állapotban lévő sértettek 75%-át lakáson éri a támadás, 
kisebb hányaduk pedig útonállásszerű cselekmény áldozata lesz. Az előbbi ese­
tek sértettjei 47%-ban nők.

A bűncselekmények elkövetői ismerve a sértett korát, életkörülményeit, rend­
szerint kifejezetten a pénzszerzés szándékával — általában ittasan és a további 
italozás biztosítása céljából — keresik fel a sértettet lakásán, ahova nemegyszer 
hangosan, fenyegetőzve, ajtót betörve hatolnak be. Ezeket a cselekményeket 
majdnem mindig a község szélén, tanyán vagy különálló házakban, egyedül álló 
emberek ellen valósítják meg.

A tettesek többségét a sértettek ismerik, de abban bíznak, hogy a sértett fé­
lelmében nem mer a hatóságokhoz fordulni. Feltehető, hogy ez néhányszor így is 
van, ezért e bűncselekmények körében a látencia5 nagyobb a szokásosnál, és ez 
sajnos ösztönzően hat a felelősségre vonást elkerülő bűnelkövetőre.

A fiatalkorúak elleni cselekmények az esetek 17%-át teszik ki és elkövetőik­
nek kb. 40%-a szintén fiatalkorú. Úgyszólván nem is található a tettesek között a 
21. életévét meghaladott személy. A cselekmények többségében az elkövetők ki­
sebb pénzösszeg, ritkábban valamely értéktárgy átadására szólítják fel a sértette­
ket a nyílt utcán — korántsem mindig kihalt vagy járatlan helyen. Sokszor a fel­
szólítás egyszerű kérés formájában történik, máskor határozottabb, kényszerí­
tőbb jellegű. Általában egyszerű fenyegetésben, pofonnal vagy megveréssel törté­
nő ijesztgetésben nyilvánul meg.

A fiatalkorú sértettek kb. 60%-a minden további nélkül teljesíti a tettesek kí­
vánságát, s ilyen esetekben ritkán kerül sor bántalmazásukra. A sértettek másik 
hányada vonakodik vagy kifejezetten ellenáll, ami rendszerint — ha nem is min­
dig — erőszakosabb fellépést vált ki.

A rablás útján keletkezett kár — figyelemmel a sértettek körére — itt általá­
ban minimális. Mindössze az esetek 2%-ában haladta meg az 1000 Ft-ot. A tette­
sek ez esetben nem elégedtek meg a sértettnél található pénzzel, hanem elvették 
valamelyik értéktárgyát (óráját, nyakláncát) is. Az effajta bűncselekmények útján 
okozott kár az ilyen bűnügyek 80%-ában 100 Ft alatt marad, de nem ritka a 10-20 
forintos károkozás sem. A felnőttek sérelmére elkövetett rablás útján okozott ká­
rok sem tekinthetők jelentősnek. Mindössze a bűnügyek 5%-ában haladták meg e 
károk a 10 000 Ft-ot, de 55%-ban még az 1000 Ft-ot sem érték el.

A rablás sértettjeinek 11%-a nő. Azokban a büntető eljárásokban, ahol a 
nyomozás kudarcot vallott, illetve ahol a tettes személye ismeretlen maradt, a 
sértett nők aránya már a 20%-ot is meghaladja, s így a nők tulajdonképpeni ré­
szesedését az összes magánszemély sérelmére elkövetett rabláson belül kb. 
17%-ra becsüljük. A sértett nők 46%-a túlvan az 55., sőt sokan a 60., 70. életévén 
is. Az idősebb korosztályt majdnem mindig a lakásán éri a rablótámadás, míg a 
fiatalabbak többsége utcai, útonállásszerű cselekmény áldozata lesz.

Az útonállásszerű rablás terminológiáját azokra az elkövetési módokra hasz-
5 látencia: lappangási idő
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náljuk, ahol a tettes lesben állva várja, hirtelen lepi meg áldozatát. A magányos 
elkövetők néha késsel felfegyverkezve lépnek a sértett elé életét, testi épségét fe­
nyegetve, pénzét követelve. Bár a sértettek tényleges bántalmazására itt ritkán ke­
rül sor, sőt előfordul, hogy a tettes a sértett nő határozott fellépésére elmenekül. 
A cselekmények az általuk kiváltott hatás miatt, a lakásokon történő rablótáma­
dásokhoz hasonlóan, a legveszélyesebbek közé tartoznak.

Röviden összefoglalva a magánszemélyek sérelmére elkövetett rablások a kö­
vetkezőképpen oszlanak meg:

— Az italboltból vagy más szórakozóhelyről távozók kifosztása teszi ki a 
cselekmények több mint 60%-át,

— a sértett lakásán vagy az ahhoz tartozó helyiségben, udvarban követik el 
a rablások nem egész 10%-át,

— útonállásszerű támadások útján valósul meg a rablások 7%-a,
— fenyegető jellegű kéregetés, koldulás, kölcsönkérés ún. lejmolás előzi 

meg a cselekmények 14%-át,
— végül nem tipizálható a rablások kb. 8%-a, homoszexuális személy ki­

fosztása, kocsmai verekedésből kialakult rablás, szerencsejáték miatti vitából ere­
dő erőszakos dologelvétel egyaránt szerepel ezek között, de előfordul a sértett 
adósságának vagy valamilyen más szolgáltatásnak fenyegetés útján történő be­
hajtása is.

A rablás elkövetője

A tettesekre jellemző demográfiai, szociális és pszichés tulajdonságok jelen­
tős mértékben eltérnek mind a normál, mind pedig az egyéb bűnöző populációé­
tól.6 A tettesek között feltűnően nagy számban szerepelnek: fiatalkorúak és fiatal 
felnőttek, munkakerülők, csavargó életmódot folytatók, alkoholisták és rendsze­
res nagyivók, rendkívül alacsony kultúrájú, primitív és debilis7 személyiségek, va­
lamint büntetett előéletűek, ezen belül pedig ún. különös és többszörös vissza­
esők. A rablás elkövetőinek szociális és pszichés jellemzői egyéb olyan tulajdon­
ságokat, viselkedésmintákat is kialakítanak, amelyek meglehetősen homogenizál­
ják8 ezt a tettesi kört. Ilyenek elsősorban a sűrű munkahely-változtatás, a csavar­
gás, a túlzott alkoholfogyasztás, a családi kapcsolatok lazasága, a válások gyako­
risága és a baráti körbe tartozók ellen elkövetett cselekmények. Jellemző továbbá 
a kifejezett nemtörődömség, a felelőtlenség az életvitel egészével és a konkrét 
cselekedetek következményeivel kapcsolatban. Ezért a kívülálló számára a cse­
lekmények többsége irracionálisnak tűnik, mert a gyakran brutális elkövetési 
mód motiválatlannak hat, mert a gondolatot rögtön a tett követi, nem előzi meg 
mérlegelés, fontolgatás, és úgyszólván mindenki előtt világos, hogy a leleplezés 
és a felelősségre vonás elkerülhetetlen.

Sokszor előfordul, hogy a tettes az eltulajdonított pénzzel visszatér az ital­
boltba, illetőleg ott kezdi árulni a sértettől elvett ingóságokat, ráadásul olyanok 
előtt, akik tisztában vannak eredetével. Nem véletlen, hogy legtöbbször itt fogják 
el. Az ittas emberek elleni támadó cselekmények szubjektív okai az elkövetők 
személyiségén belül főleg az alacsony intellektusban és a pszichés labilitásban 
rejlenek. Az erkölcsi és kulturális felfogásuk szerint pedig megengedhető a ré­
szeg ember kifosztása. Sokan kifejezetten úgy érzik, hogy joguk van a velük 
együtt italozó ismerős pénzén osztozkodni, abból részesedni. Nemegyszer az 
ilyen irányú kérés, illetve követelés megtagadása miatti felháborodás váltja ki az

6 populáció: népesség, lakosság
7 debilis: értelmi fogyatékos
8 homogenizál: egyneművé tesz
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agressziót. A tettes szűkebb környezete mindezt elismeréssel vagy megbocsátóan, 
de tudomásul veszi.

Ez az attitűd9 jellemzi a sértettek jelentős hányadát. Többször fordul elő, 
hogy nem tesznek feljelentést, és az eset kerülő utakon, véletlenül jut a hatóságok 
tudomására. Természetesen a feljelentések elmulasztásában szerepe van annak 
is, hogy a sértett ittassága miatt nem emlékszik vissza az eseményekre és abban a 
hitben él, hogy pénzét, valamint értéktárgyait elszórta. De megtörténik ez fordít­
va is, amikor feljelentést tesz rablás miatt, és olyan részleteket konfabulál,10 ame­
lyek valótlansága csak a nyomozás során derül ki.

A sértett lakásán történő rablótámadások tetteseinek 9/10-e ittasan hajtja 
végre cselekményét. Az ötlet és az elhatározás általában az italboltban születik, 
amikor elfogy a költőpénze. Az elkövetők rendszerint többen vannak, mindig 
akad közöttük egy-két büntetett előéletű személy, és nem ritkán nők is tartózkod­
nak társaságukban. A rablás célja a további italozás biztosítása, ezért a bűncse­
lekményt követően a tettesek sokszor visszatérnek a kiindulás helyszínére. A sér­
tett lakásán történő rablótámadások tetteseinek szellemi és kulturális színvonala 
alacsonyabb, mint a rablás elkövetőié általában.

Az útonállásszerű rablótámadások elkövetői teljes egészében a fiatalkorúak 
közé tartoznak, vagy a fiatal felnőtt korosztályba sorolhatók. Cselekményüket 
nemegyszer kalandvágy, izgalomkeresés motiválja, de legtöbbször mégis a szük­
séghelyzet. Hisz e bűncselekmény tettesei javítóintézetekből szökő, csövező, csa­
ládjukat elhagyó, csavargó életmódot folytató fiatalkorúakból, illetve fiatal fel­
nőttekből kerülnek ki, akik létszükségleteiket bűncselekmény útján biztosítják. 
Dolgozni nem akarnak, de még alkalmi munkavégzésre sem hajlandók.

Korábban említettük, hogy a fiatalkorúak sérelmére elkövetett rablások bi­
zonyos hányada az ún. kölcsönkérés köré szerveződik. A fiatalabb korosztályok 
tagjai között az ingyen-kölcsön, tulajdonképpen a koldulás vagy lejmolás — vi­
szonylag új szokás, egyfajta divatjelenség. Egyebek között a hasonló korúak szo­
lidaritását is szimbolizálja. Míg azonban a hagyományos koldus attitűd megaláz­
kodó, itt a kölcsönkérőé megkülönböztetést vindikál11 magának a fiatalkorúak 
hierarchiájában. A kérés mintegy dokumentálja elkülönülését, függetlenségét a 
felnőtt, a hivatalos társadalomtól, és ezért nemcsak a szolgáltatást, hanem ennek 
méltánylását is elvárja a címzettől. Vonakodás vagy visszautasítás csalódást, fel­
háborodást, dühöt és agresszív viselkedést vált ki, s a cselekmény zsarolássá, 
majd rablássá fajul.

A potenciális12 elkövető rendszerint néhány forintot kér s ezt általában meg­
kapja. Ezért e magatartások nagy része nem lesz bűncselekmény, kisebb része pe­
dig akár mint zsarolás, akár mint rablás latens marad. Ha a sértett a kérést meg­
tagadja, a fellépés fenyegetőbbé válik. Ilyenkor az elkövetőket nem elégíti ki az 
eredetileg kért összeg, hanem elveszik a sértett óráját, táskáját vagy más értéktár­
gyait, de előfordul az is, hogy a pénz egy részét visszaadják. A tapasztalatok azt 
mutatják, hogy a kriminalitás által érintett fiatalok körében ez a szokás eléggé el­
terjedt. Egyesek szinte üzletszerűen folytatják, sejtetve, kilátásba helyezve az erő­
szakot mint lehetséges alternatívát.

Kormegoszlás

Az erőszakos bűncselekmények, ezen belül a rablások tipikusan a fiatalabb 
korosztály cselekményei. A fiatalkorúak és a fiatal felnőttek — vagyis a 10—24 
évesek — kriminális aktivitása egyébként is nagyobb az átlagosnál. Ez a ko-

9 attitűd: magatartás, viselkedés, modor, beállítottság
10 konfabulál: kitalált történeteket mint valóban megtörtént eseményeket ad elő
11 vindikál: jogot tart valamire, kiköveteli
12 potenciális: lehetséges
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horsz13 teszi ki az össznépesség kb. 14%-át, a vétőképesek 17%-át, a megvalósult 
köztörvényi bűncselekmények több mint egyharmadát és az erőszakos bűncselek­
mények közel 44%-át. E korosztályok szerepe a rablásnál még nagyobb. 1984-ben 
a rablás miatt elítélt személyek 39,6%-a fiatalkorú, 16,9%-a 18—19 éves, 22%-a 
20—24 éves, 10,2%-a pedig 25—29 éves volt.

Munkához való viszony

1984-ben a rablás miatt elítélt több mint 400 fiatalkorú 42%-a már nem járt 
iskolába, de a bűncselekmény elkövetésének idején munkaviszonyban sem volt. 
Többségüket foglalkozásnélküli eltartottként, kisebb hányadukat pedig csavargó­
ként regisztrálták. Megemlítendő, hogy a munkát igazolni tudó fiatalkorú bűnel­
követők közel fele csak alkalmi jelleggel dolgozott, és az állandó munkaviszony­
ban állók nagyobb része sem járt be a cselekmény elkövetése előtti napokban, 
hetekben a munkahelyére. Ez utóbbi jelenség ismétlődő, visszatérő előzménye a 
bűncselekményeknek s feltehetően kiváltó oka is, mert az elkövető a szórakozás­
hoz szükséges pénzt más úton képtelen vagy nem hajlandó megszerezni.

A fenti körülmény nemcsak a fiatalkorúakra, hanem úgyszólván a bűnelkö­
vetők egészére jellemző. Nemcsak az esetleges munkahelyre járás elhanyagolása, 
a munkaviszony ötletszerű megszüntetése vagy éppen a csavargás megkezdése ti­
pikus, hanem az is, hogy a rablás útján szerzett pénz vagy egyéb ingóság majd­
nem mindig a szórakozást, legtöbbször pedig az italozást szolgálja. Ez a motívum 
a bűnügyek 70—80%-ánál jelen van, de ahol a valódi indíték rejtve marad, ott is 
alig fordul elő, hogy a tettes a cselekményt megélhetési körülményeinek javításá­
val vagy szükséghelyzetével indokolná. Ez utóbbi indítóok csupán az ún. útonál- 
lásszerű támadások tetteseinek egy részét készteti bűncselekményre.

A rablás elkövetői között az aktív keresők aránya nem éri el a 60%-ot sem, 
annak ellenére, hogy valamennyien munkaképes korban vannak. Állandó vagy 
folyamatos munkaviszonnyal a bűnelkövetők nem egész 45%-a rendelkezik, al­
kalmi munkás 15%, háztartásbeli 8%, több mint egyötödük pedig ún. egyéb eltar­
tott. Ez utóbbiak zöme olyan 16—21 éves férfi, aki rendszeresen sohasem dolgo­
zott, iskolába évek óta nem jár, megélhetésének feltételeit szülei, vagy hozzátar­
tozói biztosítják. Az állandó munkaviszonnyal rendelkezők többsége pedig gyak­
ran változtat munkahelyet. Kevés e körön belül az olyan, akinek — fiatal kora 
ellenére — ne lett volna 5-6 munkaviszonya.

Noha perrendszerűen nem állapították meg a büntető eljárás során: a rablás 
elkövetőinek közel fele közveszélyes munkakerülő és egyben bűnöző életmódot 
folytató egyén, az elkövetők másik hányada pedig az előbbiek vonzáskörébe tar­
tozó kriminálisán többé-kevésbé érintett személy.

Kulturális és szellemi háttér

A rablás elkövetőinek kulturális színvonalát bizonyos mértékig jellemzi az, 
hogy míg Magyarországon a 15 évesnél idősebb népesség 66%-a ma az általános 
iskola 8 osztályát, a 18 éven felüliek több mint 23%-a pedig legalább valamilyen 
középiskolát befejezett. A rablás miatt felelősségre vont személyeknek viszont 
6%-a egyáltalán nem járt iskolába, további 6%-a csupán az általános iskola 1-2. 
osztályát, 14%-a pedig mindössze 3-4. osztályát végezte el. Nyolc általánossal a 
bűnelkövetők 43%-a, középiskolával pedig nem egész 3%-a rendelkezik. 
1984-ben a rablás miatt elítélt felnőttkornak 8%-a írástudatlan volt. Ez az arány a 
nők között a 21%-ot is meghaladta.

A szakmai képzettség terén is a fentiekhez hasonló eltérések tapasztalhatók
1J kohorsz: kortárscsoport
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az átlagnépességtől. Az ország kereső foglalkozást űző, munkaviszonyban álló la­
kosainak kb. 56%-a szak- vagy betanított munkásként, 14-15%-a segédmunkás­
ként, több mint 29%-a szellemi munkásként dolgozik. Ezzel szemben a rablás el­
követőinek mindössze 15%-a szerzett szakmai képesítést, nagyobb hányaduk leg­
feljebb alkalmi, segédmunkát végez.

Az iskolai és szakmai végzettségre, a kulturális színvonal alakulására a mik- 
rokömyezet mellett az elkövetők szellemi állapota is jelentős mértékben kihat. 
A bűnügyi iratok tanúsága szerint a rablás tetteseinek egyharmadát vizsgálta meg 
pszichiáter elmeállapotára, a kényszerelvonó kezelés alkalmazhatóságára, illető­
leg mindkettőre tekintettel.

Ez az arány már önmagában is azt mutatja, hogy a büntető eljárás során a 
rablások tetteseinek jelentős hányadával szemben merült fel — részben egészségi 
állapotával, részben beszámíthatóságával kapcsolatban — kétség. Az orvosi vizs­
gálatok eredményeként az érintett személyek 45%-a, azaz valamennyi bűnelköve­
tő 15%-a bizonyult kismértékben oligofrénnek14, bár e tény büntethetőségüket 
nem befolyásolta.

A szakvéleményekben olyan kitételekkel találkozunk, mint: „primitív”, 
„ideggyenge”, „az átlagosnál jóval alacsonyabb intellektusú”, „a debilitás hatá­
rán álló”, „infantilis,15 diszharmonikus személyiség”, „labilis”, „érzelmileg pszi­
chopata”16, „szellemi fejlődésében visszamaradt” stb. Ezek nem tekinthetők 
ugyan egzakt orvosi kórképnek, de a bűnelkövetők személyiségének összetételét 
mindenesetre jellemzik és cselekményeiket bizonyos fokig magyarázzák.

Családi kapcsolatok

A család szerepe az egyén szocializációs fejlődésének folyamatában közis­
mert. A rablás elkövetőinek személyiségvonásai, életmódja, a bűncselekmények 
indítékai, az alkoholizálás, valamint a családi kapcsolatok lazasága és hiánya kö­
zött szoros összefüggés fedezhető fel. Ennek igazolásaként elég néhány jellemző 
adatot megemlíteni.

Magyarországon a 15. életévét betöltő népesség több mint 65%-a házasság­
ban él, 18%-a nőtlen vagy hajadon, a többi özvegy, elvált, különélő. A fentiekkel 
szemben 1984-ben a közvádas bűncselekmények miatt felelősségre vont szemé­
lyek 32%-a, a rablás miatt elítéltek 67%-a nőtlen, illetve hajadon volt. A házasság­
ban élők aránya a különféle bűncselekmények miatt elítélt személyek 48%-át, a 
rablás miatt elítélteknek pedig mindössze 20%-át tette ki.

A rablás miatt felelősségre vont személyek között az elváltak száma szintén 
jóval nagyobb, mint az ún. normál populációban. Míg az össznépességen belül 
az elváltak aránya az elmúlt évben 5,7% volt, addig a rablás miatt elítélteken be­
lül ez az arány 8% feletti. Ugyanez a különbség tapasztalható a különélőknél is.

Az alkohol szerepe

A rablás tetteseinek — bár ez sokszor nem derül ki egyértelműen a bűnügyi 
iratokból — legalább 15%-a alkoholista, további 35—40%-a pedig rendszeres 
nagyivó, aki hetente 1-3 alkalommal lerészegedik. A fennmaradó hányad na­
gyobb részének szintén gyakori tartózkodási helye az italbolt és úgyszólván 
egyetlen szórakozása a szeszesital-fogyasztás.

Az iszákosság ilyenformán a rablás tetteseinek mintegy háromnegyedét (te­
hát még a fiatalkorúak jelentős részét is) jellemzi, életmódjuk szerves részének
14 oligofrén: örökletes alapon — a magzati, csecsemőkorban elszenvedett fertőzés, sérülés következ­
tében — fellépő gyengeelméjűség
15 infantilis: gyerekes
16 pszichopata: kóros lelki alkatú egyén
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tűnik. Mindebbe belejátszik előzményként a közvetlen környezet, az ott látott vi­
selkedésminta. A bűnügyek tapasztalatai szerint az elkövetők szülei többségük­
ben isznak, elfogadják a szeszfogyasztást mint problémamegoldó módszert. 
Gyakran a felnőtt, illetőleg a férfiszerep egyik tartozékának vélik, ami aztán — 
ha nem is feltétlenül szenvedéllyé, de az esetek többségében — megrögzött szo­
kássá válik.

Az alkohol szerepe a bűnözésben meglehetősen közismert, de a rablásokban 
különösen kiemelkedő. Az utóbbi években a felnőttkornak által elkövetett bűn- 
cselekmények — figyelmen kívül hagyva most az ittas gépjárművezetést — 
25—27%-át az alkohol motiválta, de a rablás miatt elítéltek cselekményének na­
gyobbik hányada is az alkoholfogyasztással függött össze.

Előélet

Korábban említettük, hogy a rablás tetteseinek szociális körülményei, szelle­
mi és kulturális színvonala, életmódja, valamint előélete nemcsak az átlagnépes­
ségtől tér el, hanem az egyéb bűncselekmények elkövetőitől is. Az előéletre vo­
natkozó megállapítást a hivatalos statisztika adatai igazolják. 1984-ben vala­
mennyi közvádas bűncselekmény miatt elítélt felnőttkorú személy 34%-a bünte­
tett előéletű, 66%-a pedig büntetlen előéletű, ún. elsőbűntényes volt. Természete­
sen a különféle típusú bűncselekményeket elkövető személyeknél ez az arány 
eltérően alakul. így pl. a közlekedési és a gazdasági bűncselekményeket megvaló­
sító felnőttkornak 85—90%-a, a vagyon elleni, valamint a házasság, a család és a 
nemi erkölcs elleni bűncselekményeket elkövetőknek csak 46%-a volt büntetlen 
előéletű.

A fentiekkel szemben a rablás felnőttkorú tettesei között a büntetlen előéle- 
tűek mindössze 35,5%-ot reprezentálnak, ami önmagában is meghökkentő, ha fi­
gyelembe vesszük, hogy több mint 80%-uk 30 éven aluli. 1984-ben a rablás miatt 
elítélt felnőttkorú személyek 28,0%-a bűnismétlő, 18,5%-a visszaeső, zömében kü­
lönös visszaeső, 18,0%-a pedig többszörös visszaeső volt. A fiatalkorú elítéltek 
között a büntetett előéletűek aránya nem egész 20%-ot tett ki, ugyanakkor továb­
bi 15% már korábban is volt bűnvádi úton felelősségre vonva.

A büntetett előéletűek 41%-a egy, 22%-a kettő, 14%-a három, 23%-a már 
négy vagy több alkalommal volt elítélve. A felnőttkorú elkövetők felénél — a 
rablás miatt elítélt személyek kb. egyharmadánál — a szabad életben eltöltött 
időt alkalmanként megszakítja egy-egy rövidebb-hosszabb ideig tartó szabadság­
vesztés-büntetés.

A rablás okai

A rablás oka azoknak a viszonyoknak az összessége, amelyek az elkövetők 
anyagi, kulturális helyzetét, személyiségét, valamint aktuális állapotát — egymás­
sal és az adott szituációval kölcsönhatásban — meghatározzák. A személyiség 
végső soron ennek a környezetnek a terméke; értelmi és intelligenciaszintje az 
előbbiek következménye és egyúttal további kulturálisan és kriminológiailag hát­
rányos feltételek létrehozója.

A magasabb értelmi szint, a jobb környezet lehetővé teszi, hogy primitív 
bűncselekmények helyett az elkövető érdekeit egyéb — jogilag esetleg szintén til­
tott —, intellektuálisabb, nagyobb haszonnal kecsegtető, kisebb lebukási veszély- 
lyel járó tevékenységgel érvényesítse.

Megfigyeléseink szerint a bűncselekmény feltételei között az alkalom és az 
elkövető aktuális (többnyire ittas) állapota mellett rendszerint jelentősége van a 
megfelelő bűntársnak, akinek személyisége, életmódja hasonló a tetteséhez és
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akinek tulajdonságai felerősítik, katalizálják17 és okká szervezik a feltételeket.
Láttuk, hogy az összbűnözés egyharmadát, az erőszakos bűnözés 44%-át, a 

rablások közel 80%-át fiatalkorúak és fiatal felnőttek valósítják meg annak elle­
nére, hogy az össznépességnek csupán 14%-át képviselik. Már ebből a szempont­
ból sem közömbös, hogy a 14—24 éves korosztályok aránya miképp alakul az 
összpopuláción belül. Az 1970-es évek elején pl. amikor a fiatalkorú népesség ab­
szolút száma 15—30%-kal megnőtt, azt tapasztaltuk, hogy a fiatalkorú bűnelkö­
vetők nagyságrendje is jóval magasabb lett.

A demográfiai viszonyok kriminalitásban játszó szerepére utalnak az ország 
azon területei is, ahol ma a fiatalkorúak és a fiatal felnőttek aránya nagyobb a 
népességen belül, mint általában. így mindenekelőtt Hajdú, Borsod, Szabolcs és 
Baranya megyében. Ennek alapján kell értelmeznünk azt a statisztikai adatot, 
hogy a rablás elkövetőinek 62%-a cigány. Ebben a népességcsoportban ugyanis a 
14—24 éves korosztály aránya az össznépességbeni arányhoz képest kétszeres.

A bűnözés, az erőszakos bűnözés, valamint a demográfiai viszonyok közötti 
kapcsolat formális elemeinél sokkal lényegesebb az a körülmény, hogy az új 
nemzedékek létrehozását, azaz a népesség utánpótlását a lakosság mely rétegei 
produkálják elsősorban. Közismert, hogy hazánkban az 1950-es éveket követően 
a születések száma erősen visszaesett.

Az 1960-as években közel félmillióval kevesebb újszülött látott napvilágot, 
mint a korábbi évtizedekben. Ez a tény a fiatalkorú bűnelkövetők abszolút szá­
mát átmenetileg csökkentette, ám a gyakorisági mutatók mégis növekedtek, mert 
a népességen belül azoknál a rétegeknél maradt változatlan a születések száma, 
ahol a szocializáció feltételei az átlagosnál kevésbé voltak biztosítva. A konkrét 
bűnügyekben ma is az figyelhető meg, hogy a rablás elkövetőinek többsége olyan 
családból származik, ahol a szocializáció feltételei kevéssé megfelelőek, ahol a 
testvérek száma és a szűkebb környezet kriminális érintettsége jóval nagyobb az 
átlagosnál.

Végezetül: a súlyos bűncselekmények egyik leggyakoribb alakja ma a rablás. 
Ez a bűncselekmény a hatvanas években a korábbi évtizedekhez képest jelentő­
sen visszaszorult, a hetvenes években enyhén emelkedő tendenciát mutatott, míg 
évtizedünkben a rablások száma ugrásszerűen megnőtt. A nagymérvű hullám­
zást, az ellentétes tendenciákat nem lehet kizárólag a társadalom anyagi és erköl­
csi viszonyaival magyarázni.

A rablás jogi kategória. Számszerű alakulásában jelentős szerepe van a jog­
szabályok és a joggyakorlat változásainak. A zsarolásért felelősségre vont szemé­
lyek száma — az 1950-es évekhez képest — az utóbbi évtizedben mintegy 
90%-kal csökkent, a korábban zsarolásnak minősülő esetek ma gyakran rablás­
nak minősülnek. 1948—1962 között a BHÖ 189. §-ába ütköző — ittas vagy bó­
dult állapotban elkövetett — bűncselekményként került nyilvántartásba sok ma 
rablásként értékelt magatartás. Az ún. markecolást az 1961. évi V. tv. hatálybalé­
péséig rablásként, 1962—1978 között a lopás minősített eseteként, majd pedig az 
új Btk. életbe léptetésétől kifosztásként vagy rablásként büntetik. Az utóbbi jog­
szabályváltozás folytán „az elhárításra képtelen állapot kihasználásával” elköve­
tett lopások száma nagymértékben csökkent, míg a rablásoké megnövekedett.

A bűncselekmények — és így a rablás — egyfelől társadalmilag determinált 
emberi magatartások, másfelől egy apparátus, a jogalkotó, bűnüldöző, igazság­
szolgáltatási apparátus termékei; megítélésüknél úgy az elkövetői-sértetti maga­
tartást, mint az állami apparátus működését, és végül a mindezeket meghatározó 
társadalmi viszonyokat vizsgálni kell.

Dr. Rózsa János

17 katalizál: valamely vegyi, társadalmi, lélektani stb. folyamat sebességét megváltoztatja
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